

中国科协：愿与世界同行 共建科学、价值、命运共同体

2020年8月10日 体。
20:09

来源：中国新闻网

中新社北京8月10日电 (记者 孙自法) 中国科学技术协会(中国科协)党组书记、常务副主席怀进鹏院士10日表示，中国科协愿与世界同行共建“以理服人”的科学共同体，“以德服人”的价值共同体，“以人为本”的命运共同

第二十二届中国科协年会科技社团发展与治理论坛当天在北京以“线上线下”结合方式举行，怀进鹏致开幕辞时说，中国科协愿与世界同行共同谋划科技社团发展与治理，推进“开放、合作、共赢”，通过构建科学、价值和命运共同体，以科技支撑人类社会可持续发展。

他指出，中国

与世界众多科技社团秉持人类命运共同体的理念，为抗击新冠肺炎疫情积极贡献智慧、方案和热情，发出科学正义之声，展现了科学理性与希望之光。新一轮科技革命和产业变革蓬勃发展，科技共同体更需要团结一致，更需要以科学精神和理念推动科学发展，不断增强科学和技术服务人类社会的能力。

怀进鹏为此提

出四项具体建议：一是要建设科技智库型社团，强化思想创造力、决策咨询力和舆论引导力，科学识别人类面临的新问题新挑战 and 新的产业变革，更好发挥科技在支撑全球治理中的作用。

二是要建设平台网络型社团，推动产学研主体结合，以更有效的方式培育青年科学家和中小企业，促进技术创新和市场创

新，加快科技经济深度融合。

三是要建设数据驱动型社团，发挥科技社团广泛链接和数据积累优势，深化合作网络，完善数字治理规则，提升数字治理能力，推动数字经济与实体经济融合发展。

四是要建设开放合作型社团，共同应对挑战，推动科技更好地服务社会、创造价值、促进文明。(完)

当前中美关系处于非常关键的时刻

崔天凯：当前中美关系处于非常关键的时刻

2020年8月10日
来源：中国新闻网

中新社华盛顿8月9日电 中国驻美大使崔天凯日前在华盛顿说，当前中美关系处于非常关键的时刻。“我们今天正在进行的抉择，不仅将真正决定两个大国之间的关系，也将塑造世界的未来。”

崔天凯8月4日应邀出席2020年阿斯彭安全论坛，就中美关系有关问题与阿斯彭战略小组执行主任尼古拉斯·伯恩斯等在线对话，并回答观众提问。

崔天凯指出，当前中美关系处于非常关键的时刻。某种意义上，可以说是近半

个世纪前基辛格博士访华以来前所未有的。我们今天正在进行的抉择，不仅将真正决定两个大国之间的关系，也将塑造世界的未来。因此，必须基于中美两国人民和世界的长远利益作出正确抉择。

在谈及中美关系历史时，崔天凯说，中美两国关系正常化，以及过去几十年来两国关系的发展，符合两国和世界的利益。“非常清楚的是，我们所有各方仍在从中美关系的积极发展成果中获益。这一点没人能够否认。”

崔天凯接着指出，中美在历史、文化、经济发展和政治



制度等方面存在较大差异，且这些差异可能会在相当长时间内存在，但不应被视为两国之间建立更密切关系的障碍，它们恰恰为双方相互借鉴与合作提供了机会和可能。

“坦率讲，过去几十年，我们从美国学到了很多。有些东西我们没有学，也有些东西我们永远不能向美国学，比如执迷于全球霸权。”崔天凯说，中美是两个不同的国家，但必须合作。面临许多共同的全球性挑战，

任何国家都无法真正单独应对。“这是我们必须作出的抉择，应当合作而不是对抗。”

崔天凯在回答有关中美接触政策的提问时称，两国开展全面接触的需要显而易见，包括在贸易、金融、环境、安全以及国际和地区热点等所有问题上。中美确实有共同的利益和责任。

他认为，现在必须做得更多、更好的事情是建立相互信任，致力于更好地理解彼此的意图，避免

两国关系被任何误解误判所绑架。没有这种相互理解，两国在任何领域的合作、接触或协调都将非常困难，哪怕是在经贸协议方面。如果两国真想在经贸协议执行方面取得进展，就必须增进相互理解。中美也必须增进相互尊重，并设法相互妥协。如果有这个基础，两国在许多问题上开展合作的潜能和机会就显而易见。

崔天凯在对话的最后强调，对美国来说真正的问题是：美国是否准备好与另一个具有不同历史、文化和制度，但无意与美国争夺全球主导地位的国家共处？你们是否准备好与我们和平共处？这是根本性问题。(完)